# 转售价格维持的基本理论与立法思考

## ◎ 刘 建/青岛科技大学法学院 山东 青岛 266061

摘要:转售价格维持是反垄断法规制的重要对象[1]。美国确立了对转售价格维持问题适用本身违法原则的先例,后续发展为合理原则。从现有的理论探讨来看,从含义解释的角度来看,是饱含争议的。从我国对转售价格维持问题的相关立法来看,呈现出过于原则化的倾向和不易操作的现实困境。本文以转售价格维持基本理论和立法思考为研究对象,意在明晰转售价格维持的基本理论,探讨我国《反垄断法》的法律规制及相关条文之间的相互关系,提出属于自己的理解与思考。

关键词:转售价格维持;基本理论;立法思考

从历史上来看,无论是域外国家还是我国,都曾经对转售价格维持的基本问题进行过深入的探讨,转售价格维持可谓走过了五彩斑斓的丰富历程。但是,关于转售价格维持的相关问题,无论是域外国家还是我国,见解都各具特色。我国《反垄断法》施行以来,也产生了众多关于转售价格维持方面的反垄断案件。同时,这也引起了包括学者在内的广大人民群众的高度关注与重视。为了更好的对转售价格维持的相关问题进行法律规制,维护社会主义市场经济秩序和促进市场主体之间的良性竞争,着实有必要对转售价格维持的基本理论进行探究,对我国目前转售价格维持立法进行深入挖掘。

#### 1 转售价格维持的基本理论

1.1 转售价格维持的含义 转售价格维持又称转售价格限制。纵观我国的《反垄断法》,其并没有对转售价格维持的定义进行详细规定,只是简单的规定转售价格维持这种行为应当予以进行法律规制。从理论上来看,学者也各有见解。虽然各学者对转售价格维持含义的看法不一,但也有其共同点,即大部分学者都认为转售价格维持的核心含义或具体表现就是价格限制或价格固定。

1.2 转售价格维持的法律性质 所谓转售价格维持的法 律性质,其意在阐明转售价格维持在法律上的本质或属性。转 售价格维持的法律性质与转售价格维持在经济上的性质有所不 同,转售价格维持的经济性质意在强调或追逐成本的降低与损 耗的减少。换言之,其表现为通过转售价格维持达到纵向一体 化的状态,实现纵向一体化的经济效果。这折射出生产商与销 售商之间的利益调和与利益捆绑。而转售价格维持的法律性质 实际上重点强调或阐明生产商与销售商之间的协议或合同。这 种协议或合同可以表现出成文的形式,也可以以不成文的形式 展现。但无论协议或合同是什么形式,都反映了生产商与销售 商在意思表示方面的一致性。换言之,转售价格维持的法律性 质重在强调双方的意思表示。再具体一点来分析,就是如果生 产商与销售商的市场势力均属干强势地位,彼此可能存在所谓 的相互制约的状况。或者生产商与销售商的市场势力均属于弱 势地位,彼此可能存在所谓的"报团取暖"的状况。在以上情况 下,转售价格维持就有了充足的展现空间,可以说是一种非常重 要的"私人定制"。概言之,这些情况下的转售价格维持更多的 是生产商与销售商之间合意的结果。在生产商与销售商市场势 力能够相互平衡的状况下,转售价格维持表现为双方意思表示 的一致性,即双方的合意。

#### 2 对我国现行转售价格维持立法的思考

根据我国《反垄断法》第 14 条的规定,垄断协议包括固定向第三人转售商品的价格、限定向第三人转售商品的最低价格和

其他构成垄断协议的行为。简言之,也就是理论界所称的固定 转售价格和控制最低转售价格,外加兜底条款。可以说,该条规 定第一次把垄断协议相对固定化。同时,也是第一次把转售价 格方面的问题纳入垄断法的规制范围之内。同时,《反垄断法》 第15条规定了在七种情形下不适用垄断协议的规定,可以说第 15条是第14条的特殊情况。从本质来看,其规定的是控制转售 价格协议的豁免制度或例外制度[2]。从我国《反垄断法》的法律 规定来看,我国采用的是一般规定为基础,例外豁免为特殊的立 法模式。尽管我国《反垄断法》对转售价格维持的相关问题进行 了初步的规定,但仍未明确我国《反垄断法》对转售价格维持相 关问题的法律规制应该采用本身违法原则还是应当采用合理原 则。不过,有学者认为,从我国《反垄断法》的基本条文表述来 看,可以明确一点,该规定属于强制性法律规范,原则上应适用 本身违法的原则来判断[3]。但是,我认为,这并不能排斥合理原 则的适用。从《反垄断法》第13条第2款的规定来看,垄断协议 是指排除、限制竞争的协议、决定或者其他协同行为。虽然这一 概念没有出现在纵向垄断协议的条文中,但按照体系解释来看, 该条文仍然适用于纵向垄断协议,即对转售价格维持的协议同 样适用。换言之,只有转售价格维持的协议具有排除和限制竞 争的目的或者产生此种效果时,该协议才能被认定为垄断协议。 此外,从另一方面来讲,好像并非所有的转售价格维持的协议都 是非法的。转售价格维持的协议是否违法还要综合去考量,而 不能仅仅依靠本身违法原则对转售价格维持的协议进行简单的 判断,也不能只是因为转售价格维持协议的存在就认定其具有 天然的违法性。此外,根据我国《反垄断法》第15条的规定,转 售价格维持的协议即纵向垄断协议存在例外豁免的情况,只是 这些规定都过于原则化,表述也相对模糊。此时,反垄断执法和 司法机构就要根据具体情况进行综合考量,包括该转售价格维 持的协议对竞争秩序的破坏程度。因此,运用合理原则对转售 价格维持的协议进行判断是比较合适的。

#### 3 结语

目前,我国理论界与实务界对转售价格维持的法律规制路 径存在分歧的原因在于他们对《反垄断法》转售价格维持规定的 看法不一<sup>[4]</sup>。其实,产生理解不一的根源在于背后的理论支撑。 换言之,这是因为本身违法原则和合理原则二者之间天生具有 不可调和的矛盾。但是,从国家和社会的整体利益来看,适用合 理原则较为合理。不过,学界对《反垄断法》转售价格维持规定 的看法仍然会不一致,究其根本在于价值选择和分析角度。此 外,司法实践的复杂程度可能远比我们想象的要大。所以,关于 转售价格维持的问题,仍有探讨的空间。

### 参考文献

- [1] 叶静宜. 转售价格维持反垄断法规制路径的完善[J]. 人大 法律评论,2018(03):308-324.
- [2] 兰磊. 论我国垄断协议规制的双层平衡模式[J]. 清华法学,2017(5):164.
- [3] 时建中. 反垄断法——法典释评与学理探源[M]. 北京:中国人民大学出版社,2008:163.
- [4] 张骏. 转售价格维持规制路径选择的评判标准[J]. 法学, 2018(12):161-173.